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Управление образования и науки Липецкой области

Государственное (областное) бюджетное учреждение 

Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи
Родители и дети. Детская агрессия.

(Консультации для родителей)
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Составитель:
Стебенева Наталия Викторовна – директор государственного (областного) бюджетного учреждения Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи.

Компьютерная верстка:
Горяева Елена Петровна – заместитель директора государственного (областного) бюджетного учреждения Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи.

Настоящие материалы адресованы родителям, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, и другим заинтересованным лицам, занимающимся воспитанием, развитием и обучением детей дошкольного возраста.
УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
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В качестве оказания психолого-педагогической, методической и консультативной помощи предлагаем Вам разработанные специалистами нашего Центра рекомендации по вопросам обучения, воспитания, поведения детей.

Если у Вас возникли проблемы, и не знаете, как поступить, куда обратиться за помощью, мы ждем Вас в нашем Центре!

Для Вас психологи, логопеды, дефектологи проведут бесплатные консультации:

- на базе Центра, запись по телефону 
 22-06-02;

- по телефонам - 22-00-51, 22-03-53;

- по «Skуpе» – cppmsp15;

- Телефону Доверия - 8-800-2000-122;

Г(О)БУ ППМСП-центр расположен по адресу: 

г.Липецк, ул.Неделина, дом 40, 3 этаж. 

E-mail: cppmsp15@mail.ru. 

Официальный сайт:  ppmsp48.ru

Ждем Вас, ваших друзей и знакомых!

«Агрессивное поведение, его признаки, виды и  причины.

Характерологические особенности агрессивного ребёнка»
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Агрессия - это мотивированное деструктивное пове​дение, противоречащее нормам и правилам сосущест​вования людей в обществе. 

Если дети не сдерживают своих эмоций, теряют контроль над своим поведением, спорят, ругаются, дерутся, обвиняют других в своём поведении, то взрослые их считают агрессивными.

Внешние признаки проявления агрессии:
- мышечное напряжение (мускульное напряжение в области скул, кистей рук, лица, верхний плечевой пояс – шейные позвонки); 

- покраснение или побледнение лица, сжатые кулаки, пыхтение; необходимо учитывать, что если были травмы позвоночника, может проявиться агрессия;
- размахивание руками, плохие слова, слезы, топанье ногами;
- отвернутая поза, испуг или несогласное, упорное мол​чание, демонстрация «равнодушия», закрытость, глаза вниз, изредка взбрасывает их, невротические проявления: грызет ногти, накручивает волосы на палец, заикание, истерика, то​панье ногами.

Факторы, влияющие на возникновение агрессивного поведения:

- различного рода заболевания, в том числе головного мозга;

- социальные факторы;

- сцены насилия на телеэкранах, кино;

- стили воспитания в семье;

- пренебрежительное и попустительское отношение взрослых к агрессивным вспышкам ребенка;

- нерешительность, неуверенность и колебания родителей в случае необходимости принять какое-либо решение;

- отсутствует роль матери как носительницы теплых, эмоциональных отношений. Детство - важнейший период, от которого потом зависит многое в жизни.

Виды агрессии.

· Физическая агрессия вербальная (нападение) - исполь​зование физической силы против другого человека или объекта, отместка за агрессию, перенесенная с кого-то. 

· Аутоагрессия - самообвине​ние, самоуничижение, причинение себе вреда, вплоть до самоубийства. Это самый страшный вид агрессии. 

· Психическая агрессия. Неврозы - грызение ногтей, накручивание волос, гипертония, аллергия, частый детский травматизм (это тоже бессознательное), наказание себя за что-то.
· Пассивная, защитная, виктимная (исток - защита - агрессия).
· Прямая агрессия - направ​лена против человека или предмета.

· Косвенная агрессия (первоапрельская шутка) - действия направлены окольным путем на другое лицо. Это могут быть шутки, злобные действия.   
Причины агрессивного поведения детей:

- достигнуть цель любой ценой;

- получить внимание со стороны окружающих (родителей, педагогов, сверстников);

- мщение кому-то;

- защита себя от посягательств других;

- показать себя лидером.

Характерологические особенности агрессивных детей.
Воспринимают большой круг ситуаций как угрожающие, враж​дебные по отношению к ним.

Сверхчувствительны к негативному отношению к себе.

Заранее настроены на негативное восприятие себя со стороны окружающих.

Не оценивают собственную агрессию, как агрессивное поведение.
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Всегда винят окружающих в собственном деструктивном пове​дении.

В случае намеренной агрессии (нападение, порча имущества и т.п.) отсутствует чувство вины, либо вина проявлена очень слабо. 
Склонны не брать на себя ответственности за свои поступки.

Имеют ограниченный набор реакций на проблемную ситуацию.

В отношениях проявляют низкий уровень эмпатии.

Слабо развит контроль над своими эмоциями.

А также слабо осознают свои эмоции, кроме гнева.

 Боятся непредсказуемости в поведении родителей.

 Неустойчивое, рассеянное внимание, слабая оперативная память, неустойчивое запоминание.

 Не умеют прогнозировать последствия своих действий, сосре​доточены только на той ситуации, которая происходит сейчас.

 Положительно относятся к агрессии, так как через агрессию по​лучают чувство собственной значимости и силы.
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«Влияние семейного микроклимата на возникновение агрессивного поведения ребёнка. Как бороться с агрессивностью»

Микроклимат в семье – это своеобразная атмосфера отношений, сложившихся между её членами. Отношения между супругами, между супругами и детьми, а  иногда супругами, детьми  и старшими членами семьи (бабушка, дедушка, тёща, свекровь и др.) - это основа семенного микроклимата.

Человек развивается на протяжении всей своей жизни, но главные личностные  свойства закладываются в детстве. Оттого, какое у человека было детство, зависит склад его личности.
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Очень важен для развития и формирования личности семейный микроклимат. Внутрисемейные отношения зависят от семейных традиций, образования родителей, культурного уровня, ценностей и прочее. В каждой семье свой тип общения и тип отношения к детям. В семье необходимо найти взаимопонимание между ребёнком и родителями, установить такую эмоциональную атмосферу, которая будет способствовать полноценному развитию ребёнка.

Доброжелательное отношение в семье создают особую доверительную атмосферу. Но, в настоящее время семья не обеспечивает должные условия для гармоничного развития ребёнка. Родители перекладывают груз воспитания на плечи своих родителей (бабушек, дедушек), детский сад, школу. Поэтому ребёнку не хватает теплоты, ласки, взаимопонимания и поддержки родителей. Отсутствует единство общественного и семейного воспитания.

Как же бороться с агрессивностью ребёнка?

· Попытайтесь взглянуть на мир глазами детей и сделать их интересы нашими собственными.

· Необходимо помнить, что ребёнок это продолжение нас и задача родителей сделать так, чтобы ребёнок не повторил родительских ошибок и прошёл свой жизненный путь без трудностей. 

· Проявляйте терпение, правильные действия.

· При воспитании ребёнка исключите свою агрессивность.

· Приучайте ребёнка сдерживать агрессивность, демонстрируя на личном примере.

· Не унижайте морально.

· Измените своё отношение к ребёнку, примите его таким, какой он есть, со всеми достоинствами и недостатками.

· Любите, уважайте его личность, радуйтесь его маленькими успехами вместе с ним!
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«Выработка единых требо​ваний и правил воспитания. 
Отказ от наказаний, как основного метода воспи​тания, переход к методам убеждения и поощрений»

Методы воспитания – это воспитательное воздействие на личность ребёнка, которые применяются родителями в семье, воспитателями в детском саду, учителями в школе.

Каждый ребёнок по-своему реагирует на применяемые к нему методы воспитания.  Это зависит от индивидуальных особенностей ребёнка, уровня воспитанности и насколько правильно выбраны воспитательные приёмы и методы.

Наказания и поощрения - это такие методы воспитания, без которых невозможно обойтись. 

Данные методы либо стимулируют положительное поведение, либо тормозят  отрицательное при воздействии на чувства детей.

Поощрение - это положительная оценка деятельности ребёнка окружающими, которое вызывает у него радость, удовольствие, укрепляет веру в свои силы, стимулирует положительные поступки, повышает ответственность за своё поведение.

Методы поощрения: словесная похвала, одобрение, почётные грамоты, благодарности, подарки и прочее. Любое поощрение должно соответствовать заслугам ребёнка и не должно быть слишком частым. Если это произойдёт, то у ребёнка может возникнуть так называемая «звёздная болезнь», зазнайство, ложное самоутверждение. При поощрении необходимо учитывать мнение родственников, коллектива, в котором обучается ребёнок.

Методы наказания – это отрицательная оценка поступков и действий ребенка. Смысл наказания – предупредить дальнейшие нежелательные поступки, скорректировать поведение и вызвать чувство вины за содеянное.

Методы наказания: замечание, осуждение поведения, выговор, разбор поступков в семье, коллективе и т.д. Надо помнить, что наказание должно соответствовать мере вины ребёнка, учитывать его индивидуальные  психологические особенности.

У родителей всегда возникает вопрос, какие методы применять для оптимального воспитания детей, каким образом поощрять и наказывать, чтобы ребёнок вырос гармоничным человек?

Поощрение - сильный регулятор поведения, но не всякое поощрение приносит пользу, так же, как и наказание, не всегда вредно в воспитании. Нет плохих и хороших приёмов, но есть уместные и неуместные.

Поощрение и наказание могут осуществляться в двух формах: материальной и психологической. Родители часто прибегают в материальной форме «Будешь хорошо вести, куплю конфетку», «Получишь пять, дам десять рублей» и так далее. 
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При материальных формах поощрения и наказания ребёнок становится зависимым, отмечается низкий самоконтроль и ориентируется по обстановке «попадусь – не попадусь».

Использование психологической формы воздействия формирует совесть, способствующей развитию внутреннего механизма контроля поведения.

Психологическая форма поощрения используется редко – это поддержка, вера в ребёнка, сопереживание ему и пр. Также редко используется психологическая форма наказания - равнодушие, огорчение, обида, показное сердитость, гнев (в крайних случаях) со стороны родителей.

Как поощрять?

1. Не хвалите часто, передозировка похвалы вредна, это своеобразный наркотик. Если ребёнок привык к этому, он будет постоянно ждать, чтобы его похвалили, даже если не за что. Поэтому не хвалите за то, что не достигнуто его трудом, из жалости, больше двух раз за одно и то же, из желания понравиться ребёнку и пр.

2. Обнимайте ребёнка не менее 8 - 10 раз в день.

Если у ребёнка имеется комплекс неполноценности, он особенно нуждается в похвале. Также в поощрении нуждаются талантливые, самолюбивые дети, у которых повышена чувствительность к оценке их заслуг. Несмотря на то, что хвалить их вредно, но без неё они не могут обойтись.

Типы похвалы.

1. «Компенсация». Такого рода похвала необходима детям, имеющим физические недостатки, плохой характер, жизненные неудачи. Но надо помнить:  хвалить хвали, но не переусердствуй.

2. «Аванс» – похвала за будущую работу: 

- говорить ребёнку, что он делает что-то лучше других, независимо от реальности;

- хвалить за малейшие попытки преодолеть себя и не наказывать, если не получается;

- стараться не замечать плохих проявлений, если они находятся на одном и том же уровне, а если дело стало лучше, то обязательно зафиксировать это и похвалить.

Если Вы будете использовать «аванс» как тип похвалы, не переступайте черту возможного и не вводить ребенка в заблуждение.

3. «Подъемная» похвала. Это вдохновение на новые подвиги, в случае если мы решили повысить требования к ребёнку.

4. «Косвенное одобрение». Попросить помощи, совета у ребёнка и проявить к нему знаки одобрения.

5. «Взрыв любви». Если ребёнок находится в кризисном состоянии, ему необходима скорая психологическая помощь. Данный тип похвалы используется достаточно редко.

Как наказывать?
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1. Прежде чем наказать стоит задуматься, зачем и для чего?

2. Наказание не должно вредить ни психическому, ни физическому здоровью ребёнка.

3. Если Вы сомневаетесь, наказывать или нет – лучше не наказывайте! 

Наказание должно носить временный характер. Например: «Ты не будешь играть в сотовый телефон целый день!».

4. За один раз можно наказать только за один проступок, который произошел именно сейчас. 

5. Запоздало не наказывайте – за давностью все списывайте.

6. Если Вы наказали, значит уже простили. Никогда не напоминайте о прежних проступках.

7. Наказывая, не унижайте, не оскорбляйте и не вешайте «ярлыков на ребёнка.  Торжество силы взрослого над слабостью ребенка к хорошему не приводит. 

8. Ребенок не может не огорчать – это нормальное явление и относится к этому надо спокойно. Не стремитесь переделать ребенка и не допускайте, чтобы он жил в страхе перед наказанием.

9. Не наказывайте ребёнка лишением любви! При любом наказании ребенок должен быть уверен, что его по-прежнему любят и наказание справедливо.

10. Никогда нельзя для наказания использовать физическую или умственную работу.

11. При любом наказании детей они не должны быть лишены удовлетворения их биологических и физиологических потребностей.

12. Наказывая ребёнка, объясните ему, за что наказываете, за какой поступок. Наказание детей должно быть последовательным, а не от случая к случаю.

Уважаемые родители! Любите, безусловно принимайте ребёнка! Наша задача вырастить ребенка с минимальными психологическими травмами и потерями.
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«Навыки «ненасильственного» общения

и правила поведения с агрессивными детьми»
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Что такое «насильственное» общение? Это ребёнка не принимают таким, каков он есть на самом деле, предъявляют к нему жёсткие требования, что приводит к нарушениям детско-родительских отношений и влияет на нервно-психическое состояние ребёнка.

Родителям надо учиться «ненасильственному» общению с детьми, без угроз, душераздирающих криков, жестокости и учить этому своих детей.

Чтобы научить детей, надо самим родителям уметь общаться.

Методы «ненасильственного» общения.

1. Незначительные проявления агрессивности желательно игнорировать и ни в коем случае не фиксировать на них внимание окружающих. Скажите ребёнку, что Вы его понимаете, что ему обидно.

2. Необходимо, чтобы ребёнок понял, что Вы его любите таким, какой он есть несмотря ни на что.

3. Направьте энергию в другое русло. Найдите ребёнку занятие по интересам. Отдайте ребёнка в спортивную секцию, бассейн, художественную, музыкальную школу. Пусть он плавает, играет в футбол, рисует, танцует, поёт.

4. Учитывайте возможности ребёнка, а не свои желания, когда предъявляете к нему свои требования.

5. Акцентируйте внимание на поступках (поведении), а не на личности ребёнка.

6. Описывайте поведение ребёнка в момент агрессии следующим образом: 

- «В школе ты ведёшь себя агрессивно», «Ты ругаешься плохими словами» (констатация факта); 

- «Ты злишься?» (констатирующий вопрос); 

- «Ты хочешь меня расстроить?», «Ты показываешь мне свою силу?» (раскрытие мотивов агрессора);

- «Мне не нравится, когда со мной говорят в таком тоне», «Я напрягаюсь, когда кто-то громко кричит» (раскрытие собственных чувств по отношению к нежелательному поведению);

- «Ты нарушаешь правила поведения» (апелляция к правилам).

7. В борьбе с агрессией используйте игнорирование, переключайте внимание ребёнка с агрессии на какой-то вид деятельности.

8. Главное, это контроль собственных эмоций. Ваши негативные эмоции ведут к возникновению таких же эмоций и у ребёнка.

Усиливают напряжение и агрессию если родители:

- повышают на ребёнка голос, используют угрожающий тон;

- демонстрируют свою власть: «Как скажу, так и будет», «Я сказал…»;

- кричат, негодуют по поводу содеянного;

- встают в агрессивные позы, проявляют агрессивность в жестах: сжатые челюсти, перекрещенные или сцепленные руки, разговор «сквозь зубы»;

- используют в общении сарказм, надсмехаются, передразнивают;

- негативно оценивают как личность самого ребенка, так и его друзей;

- используют физическую силу при наказании;

- втягивают в конфликт посторонних людей;

- настаивают на своей правоте;

- читают нотации, проповеди;

- высказывают обобщения типа: «Вы все одинаковые», «Ты, как всегда...»;

- сравнивают не в пользу ребенка с другими детьми;

- командуют, предъявляют жесткие требования, оказывают давление;

- оправдывают поступки ребёнка, подкупают, незаслуженно награждают.

В ходе общения с ребёнком необходимо:

- обучать ребёнка неагрессивному поведению, умениям выражать свои негативные эмоции в социально приемлемой форме. Например, предложите перенести свой гнев с живого объекта на неживой: «Если ты хочешь ударить, бей лучше по подушке, стулу и т.п.». Научите выражать свои чувства, переживания в словесной форме: «Я разозлился, потому что меня обидел …», «Я чувствую раздражение, потому что …».

- учить распознавать собственное эмоциональное состояние и состояние окружающих людей;
- развивать способность к эмпатии;

- расширять поведенческий репертуар ребёнка;

- формировать навыки адекватного  реагирования в конфликтных ситуациях;

- учить брать ответственность за своё поведение, поступки на себя.    

Уважаемые родители! Будьте искренними в общении. Общайтесь с ребёнком без насилия над его личностью!
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«Аутоагрессия. Причины возникновения»
Аутоагрессия – это когда ребёнок всю скопившуюся агрессию направляет на себя.  Как правило, он критикует, наказывает, ругает себя, наносит себе телесные повреждения.
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Аутоагрессия у детей – проблема, с которой сталкивается каждый второй родитель. Иногда она проявляется только в младшем возрасте и постепенно исчезает. 

Аутоагрессию родителям нельзя оставлять без внимания, надо срочно показать ребёнка психологу, неврологу, а также пересмотреть своё поведение и отношение к ребенку.

Причины  детской аутоагрессии:

- нарушение взаимоотношений в семье;

- завышенные требования к ребёнку;

- недостаток внимания, повышенная потребность в любви, ласке;

- психологические травмы;

- чрезмерная чувствительность. Ребенок боится причинить боль своим близким, вызвать их недовольство и заранее корит себя за это. 

Отклонения в поведении ребёнка, при которых может возникнуть аутоагрессия:

- застенчивость, трудности в общении;

- пренебрежительное отношение к себе, заниженная самооценка;

- часто пониженное настроение;

- ранимость, доверчивость и сочувствие к окружающим. 

Как у ребёнка проявляется аутоагрессия:

1. Ребёнок физически наказывает сам себя – это физическая форма аутоагрессии. Наносит себе различные телесные повреждения, например, кусает себя, выщипывает ресницы, брови, выкручивает пальцы, бьётся головой об пол, стену.

2. Ребенок наказывает себя вербально, то есть обвиняет, ругает себя. Это вербальная (словесная) форма аутоагрессии.

Что делать если ребёнок в возрасте до 3-х лет проявляет аутоагрессию?

Аутоагрессия в этом возрасте носит непроизвольный, неосознанный характер. Задача родителей – правильно реагировать на поведение ребёнка:
- используйте шутки, рисование, игры, отвлеките внимание от ситуации;

- используйте прием «захват», то есть крепко обнимите ребёнка, поцелуйте, скажите, что Вы очень его любите и знаете, как ему сейчас обидно и удерживайте до тех пор, пока он совсем не успокоится. Затем объясните, почему нехорошо себя так вести;

- если ребёнок проявляет аутоагрессию, не ругайте его, а постарайтесь объяснить, почему этого делать не надо. 

Что делать если ребёнок в возрасте от 3 до 6 лет проявляет аутоагрессию?

- Уделяйте ребёнку больше внимания, хвалите, лаской объясняйте что хорошо, а что плохо.

- Если Вы чем-то недовольны, скажите об этом ребёнку, поделитесь своими чувствами, проговорите их вслух. Со временем ребёнок научиться распознавать эмоции и контролировать свои эмоции и нежелательные проявления.

- Если ребёнок наносит себе телесные повреждения, скажите, что Вы беспокоитесь за его здоровье и переживаете, когда ему больно.

- Следите за своими проявлениями, не наказывайте сами себя в присутствии ребёнка. Он впитывает как губка Ваше поведение, эмоции, слова, действия и может использовать подобное в дальнейшем. Вы для него пример, а значит Ваше поведение норма.

Что делать если ребёнок в возрасте от 7 до 12 лет проявляет аутоагрессию?

Аутоагрессия у детей в этом возрасте связана, в основном, с манипулированием родителями. И происходит это от недостатка внимания. В этом возрасте формируется личность ребёнка, дети становятся очень ранимы.

Родителям необходимо:

- проявлять ласку к ребенку, целовать, обнимать, он должен почувствовать себя любимым, нужным;

- учиться методам повышения самооценки;

- адекватно реагировать на различные проявления аутоагрессии. Не ругать, а искать её причины;

- не предъявлять к ребёнку завышенных требований, учитывать его индивидуальное развитие.

Что делать если ребёнок старше 12 лет проявляет аутоагрессию?

Это самый сложный возраст, когда родителям необходимо быть предельно внимательными к ребёнку и проявлять чуткость к его эмоциональному состоянию. Аутоагрессия в этом возрасте может доходить до возникновения суицидальных мыслей и даже попыток суицида.

Родителям необходимо:

- поддерживать ребенка во всем, выслушивать его, помогать советом, показывать всем своим видом насколько Вы его любите и дорожите им;

 - делиться с ребенком своими чувствами, эмоциями, которые Вы переживали в его возрасте;

- оказывать помощь в решении личностных проблем, но не решать их за него. Он должен учиться самостоятельно принимать решения.

Уважаемые родители! Найдите правильный подход к ребенку и выберете соответствующую манеру поведения, тогда Вы полностью исключите аутоагрессию у ребёнка.
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«Проблема речевой (вербальной) агрессии.

Что делать родителям?».
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Вербальная агрессия - это одна из форм агрессивного поведения. Негативными высказываниями, интонацией и другими вербальными формами (крик, визг, ор, вопли, проклятья, угрозы, ругань)  ребёнок отреагирует свои отрицательные эмоции. 

Вербальную агрессию дети проявляют, 
если есть потребность в:

- самоутверждении. Возникает данная потребность, когда родители командуют, требуют, указывают на недостатки, ограничивают свободу ребёнку, излишне опекают, лишают самостоятельности, независимости, тем самым вызывают у него протестное поведение; 

- самореализации. Неудовлетворенная потребность в самореализации часто проявляется у ребёнка как повышенная придирчивость, обидчивость. В этом случае ребёнок внедряется в личностное пространство других, стремится достигнуть свою цель, ущемляя интересы окружающих, наносит вред речевой агрессией участникам общения и пр;

- самозащите. Ребёнок своей речевой агрессией старается защитить себя  от вербальной агрессии со стороны других, в ситуации, когда его осмеивают, оскорбляют, унижают, обзывают;

Причины вербальной агрессии:

- биологические факторы;

- научения;

- отрицательный опыт речевого общения;

- негативная модель речевого поведения родителей, учителей, сверстников;

- негативные коммуникативные установки.

В дошкольном возрасте агрессия может проявлять в двух формах:

1. Косвенная вербальная агрессия – обвинения, угрозы жалобы, демонстративный крик, агрессивные фантазии.

2. Прямая вербальная агрессия - оскорбления и вербальные формы унижения другого: дразнилки, оскорбления.

На возникновение агрессии у младших школьников оказывают влияние 2 основных фактора:

- образец отношений между родителями и их поведение;

- характер подкрепления агрессивного поведения со стороны окружающих.

Родителям необходимо выбрать правильный способ реагирования на речевую агрессию детей:

-  не требовать от детей, выполнения чего-то, а просить;

- использовать поощрение за хорошую работу и заслуженное наказание за её невыполнение. Но, прежде чем наказать, надо объяснить ребёнку за что Вы его наказываете. 

- разредить наколившуюся обстановку уместной шуткой, юмором. Доброжелательность, спокойный тон взрослого поможет ребёнку не проявлять вербальную агрессию и тем самым предотвратить эмоциональную вспышку.

Уважаемые родители! Проявляйте терпение, внимание  к нуждам и потребностям ребёнка, отрабатывайте навыки общения с окружающими.
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«Физическая агрессия. Причины и поведение взрослых в случае физической агрессии»

Физическая агрессия – это непосредственные физические действия, направленные против другого человека. 
Физическая агрессия бывает двух видов: 

- косвенная - нанесение материального ущерба (порча чужих вещей, разрушение результатов труда другого человека).

- прямая - непосредственное нападение на другого и нанесение ему боли через физическое унижение (драки).
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Дети проявляют физическую агрессию, если хотят:

- привлечь к себе внимания со стороны сверстников и взрослых;

- завоевать лидерскую позицию;

- показать себя сильным и взрослым;

- защитить себя и выместить злость на обидчика;
- получить желаемое.

Обращение с детьми до вспышки агрессивности.
1. Отвлеките детей от агрессивных действий. Оставьте их наедине, пусть они сами разберутся друг с другом без применения кулаков. Это полезный опыт разрешения споров.

2. Если Вы считаете, что лучше не доводить до драки, тогда сориентируйте ребёнка на другой тип поведения, без применения силы. Отвлеките каким-либо занятием.

3. Если невозможно отвлечь и нападение сейчас состоится, отведите руку нападающего в сторону, удержите его за плечи и резко скажите «Нельзя!». Если Вы находитесь вдалеке просто крикните – это тоже может остановить нападение.

Обращение с детьми после агрессивного нападения.
 Если агрессивность невозможно предупредить и остановить, тогда нужно действовать после агрессивного поступка для того, чтобы преподать урок ребёнку:

1. Незамедлительно отреагируйте на агрессивную выходку. Скажите резкие слова драчуну и проявите участие к жертве.

2. Дайте понять агрессору, что такое поведение недопустимо.

3. Отведите драчуна в сторону, посадите на стул, чтобы он немного поостыл.

4. Не принуждайте к извинениям, потому что наверняка вины и раскаяния агрессор не чувствует. Он считает правым в своих действиях. 

5. Разберитесь в ситуации. Выскажите своё отношение к произошедшему. Длительные нотации, обсуждения, прояснения неэффективны.

6. Лишите ребенка каких-либо привилегий за агрессивные действия.

7. Не проявляйте сами физическую агрессию на агрессивные действия ребёнка, тем самым Вы побуждаете его к новой агрессии.

8. Не кидайте реплики, типа «Иди и дай сдачи, чего ревёшь?». Эти слова воспринимаются как побуждение к агрессивному действию.

Помните, любая физическая агрессия должна быть наказана!

Агрессивный ребенок нуждается, прежде всего, не в усмирении любой ценой, а в понимании его проблем и в помощи взрослого.

Какие же дети вырастают агрессивными наиболее часто?

Мальчики:

- кумиры семьи, выросшие без отцов в сплошном женском окружении;

- выросшие в семьях с жестким авторитарным отцом и мягкой, уступчивой, непоследовательной матерью.

Девочки:

- в семье с жесткой авторитарной матерью при мягком, уступчивом отце; 

- предоставленные сами себе и самостоятельно пробивающиеся в жизни, в этих случаях агрессивность служит механизмом выживания и обычно носит инструментальный характер.

Уважаемые родители! Всегда помните о том, что ребёнок – это «зеркало» родителей: если «зеркало» вдруг отражает что-то, что Вам не нравится или приводит в ужас, не торопитесь делать выводы. Иногда достаточно изменить какие-то вещи в поведении родителей, чтобы ребёнок начал по-другому реагировать на внешние раздражители.
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«Обучение агрессивных детей

способам выражения гнева в социально-приемлемой форме»

Как правило, агрессивные дети не могут выражать свой гнев приемлемыми способами. Поэтому родителям необходимо обучать их этому. 
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Гнев – это чувство, которое сопровождается потерей контроля над собой, над своим поведением. Если ребёнок сдерживает свой гнев, загоняя его внутрь, то рано или поздно все же почувствует необходимость выплеснуть его и неважно кто под руку ему подвернётся. Сдерживание гнева приводит к стрессу и возникновению различных психосоматических заболеваний.

Родители должны говорить с ребёнком о гневе и его последствиях, о том, каким некрасивым становится человек в гневе.

Взрослые должны помочь ребёнку избавиться от чувства гнева, научить выражать его приемлемыми позитивными способами. Чем больше гнева выплеснет ребёнок, тем меньше его останется и потом он не проявится в виде приёма наркотиков, лжи, воровства и пр.

Когда ребёнок разгневан, следует установить с ним зрительный контакт, проявить спокойствие и дать возможность выговориться, затем рассказать о позитивной форме выражения гнева.

Если ребёнок разгневан, предложите ему:

· поколотить подушку или боксёрскую грушу;
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взять подушку и громко в неё покричать;

· попинать пластиковую бутылку; 
· пометать дротики в мишень;

· постучать кулаком или карандашом по столу; 

· громко кричать, топать ногами, петь песни;

· нарисовать свою злость, затем её можно сжечь, смять и выбросить;

· нарисовать обидчика и порвать рисунок;

· комкать газету, приговаривая «Я злюсь на то, что…», затем выбросить её;

· порвать газету на мелкие кусочки, подбросить вверх, затем собрать;

· написать письмо обидчику, изложить всё, что хочется ему сказать, затем скомкать (порвать) и выбросить;

· взять пластилин, слепить фигуру обидчика и сломать её;

· смыть свою злость под душем или умыться холодной водой.

· постучать со всей силы огромным надувным молотком;

· долго смотреть на горящую свечу.

Для того, чтобы снизить агрессивность, отдайте ребёнка в спортивную секцию, бассейн, танцевальный кружок. Это поможет ему снять напряжение и избавиться от агрессивных проявлений.
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«Обучение агрессивных детей навыкам саморегуляции, умению владеть собой в различных ситуациях»

Саморегуляция – это управление своим  эмоциональным состоянием. Чтобы успокоить свои нервы нужно уметь расслабляться, снимать напряжение.

Саморегуляция – это произвольные контролирующие умения в различных сферах, а именно двигательной, эмоциональной, поведенческой, коммуникативной. В каждой из сфер ребёнок должен овладеть знаниями и умениями.

В двигательной сфере ребёнок должен научиться контролировать свои движения: 

- произвольно направлять своё внимание на определённые группы мышц, которые участвуют в движении;

- сравнивать и различать мышечные ощущения;

- определять «напряжение - расслабление», «тяжесть - легкость», «сила – слабость», «резкость – плавность», темп;

- с опорой на контроль своих ощущений менять характер движений. Это не каждому дано ребёнку и зависит от природной одарённости. У ребёнка должны быть сформированы точное мышечное чувство и моторная ловкость.

В эмоциональной сфере ребёнок должен научиться контролировать свои эмоции, понимать их и адекватно выражать:
- произвольно направлять своё внимание на эмоциональные ощущения, которые он испытывает в той или иной ситуации;

- сравнивать и различать свои эмоции, определять их характер – злость, радость, удивление, страх, гнев, усталость и пр.);

- направлять внимание ребёнка на мышечные ощущения, движения в различных эмоциональных состояниях, которые он и окружающие его люди  испытывают;

- демонстрировать эмоции по заданному образцу.

В сфере общения ребёнок должен уметь регулировать своё поведение, эмоции, уметь устанавливать эмоциональный контакт с партнёром по общению. С этой целью ему необходимо:

- понимать чужие эмоции;

- сопереживать, сочувствовать партнёру по общению, уметь прочувствовать его эмоциональное состояние;

- отвечать адекватными чувствами, которые удовлетворят обоих участников общения.

В поведенческой сфере ребёнку необходимо научиться регулировать своё поведение. Эта самая сложная сфера и включает в себя навыки саморегуляции в двигательной, эмоциональной сферах, а также в сфере общения. Ребёнок должен научиться:

- определять цель своего поступка;

- выбирать какими средствами можно достигнуть эту цель;

- определять методом проб и ошибок, насколько эффективен выбранный путь достижения цели, исправляя ошибки, ориентируясь на прошлый негативный опыт;

- предвидеть результат своих поступков и действий;

- брать на себя ответственность за свои поступки, не перекладывая их на других. 
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Для развития саморегуляции у детей желательно использовать упражнения на расслабления мышц, дыхание, различные медитативные упражнения, аутогенную тренировку, массаж, растяжки, релаксацию, арт-терапию, изо-терапию, сказкотерапию, игры с песком, водой и прочее.
У агрессивных детей отмечаются мышечные зажимы в различных частях тела - лица, рук, шеи, плеч, грудной клетки и живота и рук.

В связи с этим этой категории детей очень полезны различные релаксационные упражнения «Штанга», «Улыбка», которые снимают мышечно-двигательные зажимы, расслабляю.

Релаксационные упражнения надо выполнять регулярно, только в этом случае ребёнок станет более спокойным, уравновешенным, научится контролировать свои эмоции, действия, осознает чувство собственного гнева.

Релаксация поможет не только научиться управлять своим поведением, но и снизить уровень тревожности, который у агрессивных детей достаточно высок.

Хорошо релаксирует вода, поэтому агрессивные дети так любят подолгу купаться в ванной. Но стоит учитывать, что одних детей вода успокаивает, а других, наоборот, может возбуждать.

Лёгкий массаж рук, ног очень полезен для детей, потому что он способствует мышечному расслаблению.

Можно использовать техники арт-терапии, музыкотерапии, изо-терапии, игры с песком. Музыку также надо выбирать в зависимости от предпочтений ребёнка. Данные техники не только успокаивают, снимают накопившееся нервно-психическое напряжение, но и развивают творчество, воображение, интеллект.

Огромное влияние на развитие оказывает сказкотерапия, которая помогает сформировать адекватную Я-конценпцию ребёнка, снизить агрессивные проявления.

Уважаемые родители! Не упустите время! Развивайте у ребёнка эмпатию, доброту, общительность, сострадание к другим, и тогда Ваш ребёнок не будет проявлять агрессивность, а станет более эмоциональным и выдержанным!
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«Отработка навыков общения

в возможных конфликтных ситуациях. Как помочь детям»

Агрессивные дети не знают других способов выражения своих чувств, поэтому проявляют агрессию по отношению к окружающим. Задача родителей: научить ребёнка приемлемыми способами выходить из конфликтных ситуаций, которые возникают в общении со сверстниками, родителями педагогами.

Как же помочь детям, научить их правильному поведению в конфликтных ситуациях? Родителям необходимо:
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1. Научить ребёнка справлять со своими негативными эмоциями, распознавать их, понимать эмоции соперника, что он чувствует.

2. В случае,  если ведут себя очень агрессивно, остановить продолжение конфликта, не допустить дальнейшего накала страстей. Дети не смогут самостоятельно разобраться в ситуации, и взрослый берёт на себя роль судьи.

3. Обязательно успокоить и выслушать обе конфликтующие стороны, задавайте наводящие вопросы. Необходимо чтобы каждый из них высказал свою точку зрения, не перебивая друг друга. Нужно мотивировать детей к поиску путей выхода из ситуации, совместно обсудить предложения.

4. Вести себя спокойно и сдержанно. Не принимать чью-то сторону, не навешивать ярлыки, оставаться нейтральным, не осуждать детей и помогать им самим разобраться в произошедшем, найти причины и пути выхода.

5. Учить ребёнка умению вставать на место другого человека, для того чтобы он почувствовал тоже, что чувствует он в ситуации конфликта. Развивайте в ребёнке эмпатию, сопереживание, чуткость, отзывчивость.

6. Учить детей выражать свои чувства словами. Переключать их с взаимных обвинений на собственные чувства. Пусть конфликтующие стороны выскажут, что они чувствовали в конфликтной ситуации, тогда им будет легче понять причины и найти адекватные пути выхода.

7. Стать образцом для подражаний. Расскажите детям, что если человека обидели, это не значит, что надо применять силу, вредить другому. Признайтесь им, что и у Вас бывают ситуации, когда Вы ведёте себя неправильно.

8. Разработать в семье правила поведения и общения в конфликтных ситуациях и обязательно должны следовать им все члены семьи: взрослые и дети.

9. Всегда быть в курсе того, с кем общается, чем занимается ребёнок в свободное время. Приглашайте его друзей к себе домой, наблюдайте за их поведением, общением и делайте определённые выводы. Также общайтесь с педагогами, где обучается Ваш ребёнок. Вы должны знать, что можно ожидать от ребёнка в случае возникновения конфликтной ситуации.

Уважаемые родители! Будьте позитивными, уверенными, оптимистами и вселяйте эти чувства в душу Вашего ребёнка. Верьте в него, любите, уважайте, поддерживайте и принимайте!  
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«Формирование у агрессивного ребенка эмпатии, доверия к окружающим»

Эмпатия – это сопереживание, сочувствие эмоциональному состоянию другого человека. Эмпатия - это важная составляющая формирования личности человека, культуры его межличностных отношений.
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У агрессивных детей очень низкий уровень развития эмпатии. Их не волнуют страдания окружающих и они не представляют себе, что могут своим поведением нанести не только физическую, но и психологическую боль.

Сформировать чувство эмпатии и доверие к людям у агрессивного ребёнка можно, используя следующее:

1. Совместное чтение взрослого  и ребёнка различных произведений с последующим обсуждением и выражением чувств: «Что чувствовал герой? А что чувствуешь ты?».

2. Сочинение сказок, историй вместе с родителями.

3. Ролевые игры, беседы, где ребёнок имеет возможность поставить себя на место другого, оценить его поведение.

Родителям необходимо:
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- дать понять ребенку, что такое «зло», а что «добро»;

- развивать у ребёнка способность к сопереживанию, и самим уметь эмоционально сопереживать ему, проявлять сочувствие к окружающим, которые нуждаются в этом, приводя примеры из своей жизни; 

- обращать внимание на моральную сторону поступка, то есть принятые в социуме формы поведения;

- стараться не давать оценку плохому поведению ребёнка, не обвинять и не угрожать, а просто рассказать ему о своих чувствах. Сначала такое поведение шокирует ребёнка, а затем у него вызовет чувство доверия и появится возможность для конструктивного диалога;

- воспитывать гуманное отношение к окружающим людям, животным;

- развивать эмоционально-волевую сферу;
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- обучать конструктивным приёмам и методам управления своим поведением;

- объективно оценивать поведение своего ребёнка;

Уважаемые родители! Ребенок, который понимает чувства другого, откликается на переживания, готов придти на помощь человеку, попавшему в трудную ситуацию, не будет проявлять агрессивность и враждебность!

Именно Вы являетесь примером для подражания и закладываете основы формирования эмпатии у ребёнка!
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Притча «Всё в твоих руках!»

Давным-давно в старинном городе жил Мастер, окружённый учениками. Самый способный из них однажды задумался: «А есть ли вопрос, на который наш Мастер не смог бы дать ответа?». Он пошёл на цветущий луг, поймал самую красивую бабочку и спрятал её между ладонями. Бабочка  цеплялась лапками за его руки, и ученику было щекотно. Улыбаясь, он подошёл к Мастеру и спросил:

- Скажите, какая бабочка у меня в руках: живая или мёртвая?

Он крепко держал бабочку в сомкнутых ладонях и был готов в любое мгновение сжать их ради своей истины.

Не глядя на руки ученика, Мастер ответил:

- Всё в твоих руках».

Действительно, всё в наших руках. И оттого как мы будем общаться с нашими детьми, любить, развивать, восхищаться малейшими успехами зависит их будущее!
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Адрес Г(О)БУ ППМСП-центра:

398059, г.Липецк, ул. Неделина, дом 40, 3 этаж

E-mail: cppmsp15@mail.ru
Официальный сайт:  ppmsp48.ru
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