Как убедить родителей обратиться с ребенком на психолого-медико-педагогическую комиссию

Педагоги образовательных организаций первыми замечают, что у ребенка имеются определенные трудности в развитии, обучении, общении и ему требуется помощь. Они рекомендуют родителям обратиться на консультацию к специалистам психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). 
Родители, несмотря на уговоры, продолжительные беседы, отказываются идти на комиссию, так как считают, что их ребенок развивается нормально, а педагоги предвзято относятся к их чаду.
К сожалению, время порой бывает упущено. Ни консультации специалистов, ни коррекционно-развивающие занятия, ни смена образовательной программы иногда не помогают и не приводят к желаемым результатам.
Поведение родителей в данном случае может быть разным.
Родители понимают, что ребенок сталкивается с определенными трудности в освоении общеобразовательной программы, но:
- не идут на ПМПК в силу недостаточности знаний и информированности о деятельности комиссии;
- закрывают на это глаза, так как бояться признаться себе, что трудности у ребенка есть и необходимо ими заниматься;
- не верят в реально существующие проблемы и ищут доказательства их несерьезности;
- не прикладывают усилия для решения проблем, надеясь, что все само пройдет и разрешиться.
В связи с этим, главная задача педагогов убедить родителей в том, что у ребенка существуют трудности в обучении, развитии и необходимо как можно скорее разрешить возникшие проблемы всеми возможными методами и способами. В дальнейшем это сделать будет сложно, а может быть просто невозможно.
Как вести и что делать педагогу, чтобы убедить родителей обратиться на ПМПК?
1. Своевременно говорите родителям, что Вас беспокоят возникающие трудности у ребенка в освоении общеобразовательной программы.
Часто педагоги думают, что родители сами знают проблемы своего ребенка и им незачем говорить об этом. Это заблуждение педагогов. Родители должны четко знать о том, какие требования предъявляются к уровню развития ребенка в его возрасте и к освоению образовательной программы. Необходимо конкретизировать, что может и что не может делать ребенок. 
Задача педагога, объективно оценивать знания ребенка, а не проявлять жалость и не завышать оценки для того, чтобы стимулировать ученика на дальнейшее обучение.
Если родители видят в дневнике и тетрадях тройки и четверки, они думают, что все в порядке. В итоге, когда им говорят о необходимости пройти ПМПК, они это предложение воспринимают в штыки. Поэтому адекватность оценивания ребенка, имеющего проблемы в развитии – важный фактор успеха в работе с его родителями.
Педагог также может пригласить родителей понаблюдать за ребенком во время урока, занятий. Это будет способствовать лучшему пониманию его проблем, и адекватности той программы, по которой он занимается, а также соответствует ли она его возможностям и способностям. 
2. Разговаривайте о затруднениях ребенка без его присутствия, не забывайте сказать и о его достоинствах. 
Такая тактика поможет установить доверительные отношения с родителями и достигнуть положительного результата.
3. Вместе с родителями не только обсуждайте проблемы ребенка, но и ищите пути их преодоления.
Четко разграничьте свои действия и конкретные действия родителей по преодолению трудностей их ребенка.
4. Сообщите родителям полную и достоверную информацию о ПМПК, о процедуре обследования и о тех специалистах, которые помогут ребенку преодолеть трудности в обучении.
Часто родители не хотят идти на ПМПК, так как думают, что их направят в коррекционные школы. Объясните им, что ПМПК не ставит диагнозы и не направляет в коррекционные учреждения. Специалисты делают выводы о том, имеются ли у ребенка особенности в психическом, физическом развитии, и дают рекомендации, какую образовательную программу сможет успешно освоить ребенок, какие формы и методы психолого-медико-педагогической помощи необходимы ребенку для преодоления возникших трудностей и какие специальные условия получения образования требуются обучающемуся. 

[bookmark: _GoBack]Уважаемые педагоги! Мы надеемся, что данная информация будет полезна для Вас. Убеждайте, мотивируйте родителей на то, чтобы они обращались за помощью к специалистам и приходили на ПМПК по собственному желанию.




